

Національна академія наук України

**ЦЕНТР ГУМАНІТАРНОЇ ОСВІТИ**

01601, Україна, м.Київ  
вул. Трьохсвятительська, 4  
тел.: (044) – 278-30-13

Банк: ГУДКУ у м.Киеві  
Р/р 35219011000250  
МФО 820019. Код 05540155

№ 220/62

“03” декабря 2009 г.

*Президенту Российской Федерации Д. А. Медведеву*

Копии:  
Председателю Правительства Российской Федерации В.В. Путину,  
мэру г. Москва Ю.М. Лужкову  
Президенту Российской Академии наук Ю.С. Осипову

Глубокоуважаемый Дмитрий Анатольевич!

Мы, сотрудники Центра гуманитарного образования Национальной Академии наук Украины (ЦГО НАНУ – бывшая при СССР Кафедра философии АН Украины), высоко ценим усилия, которые Российской Федерации в последние годы предпринимает для развития науки, культуры и философии в частности. Созданный в России Гуманитарный научный фонд и Национальная Академия наук Украины установили тесные рабочие отношения, что позволило с помощью грантов проводить активные совместные исследования.

В частности, результатом сотрудничества Института философии РАН и Центра гуманитарного образования НАНУ стало укрепление связей между специалистами, работающими в общих направлениях (в данном случае в разработке новейшей, постнеклассической методологии познания и деятельности в условиях сложных ситуаций, в том числе в процессах глобализации). Издан целый ряд значимых публикаций, например, совместная монография «Постнеклассика: философия, наука, культура» (2009 г., 671 с.), синтезирующая достижения в данной области. Сегодня работа вышла на качественно новый уровень и продолжается, и мы надеемся,

будет продолжаться дальше, несмотря на экономические трудности, она является эффективной и стимулирует новые поиски.

Глубокоуважаемый Дмитрий Анатольевич! Мы обращаемся к Вам с частным, но, по нашему мнению, очень важным вопросом. Из прессы и от наших российских коллег нам стало известно, что здание Института философии РАН на улице Волхонка, 14/1, в Москве должно быть передано Государственному музею изобразительных искусств имени А.С. Пушкина (ГМИИ). Можно только приветствовать стремление расширить возможности ГМИИ, но целесообразно ли это делать за счет противопоставления искусства и философии? Конечно, искусство нужно обществу, потому что воспитывает у людей чувство прекрасного. Но философия выполняет (должна выполнять) не менее ответственное «задание» – **оформляет в чётком виде и развивает созревающие в обществе новые смыслы и мировоззренческие ценности**, что позволяет затем государству целенаправленно использовать их в качестве объединяющих духовных стратегем общества и духовного базиса государственной политики. Мы убеждены, что может быть найдено более удачное решение.

По-видимому, для этого нельзя забывать одного обстоятельства. «Философствовать» можно и в сарае (понятно, что условия для работы в ином здании видимо могут быть и лучшими, а слово «сарай» использовано здесь как метафора), но дело в том, что ВОЛХОНКА, 14 – это «философский дом», место памяти многих важных для философской общественности событий – конференций, дискуссий, защит диссертаций, лично значимых встреч. Здание на Волхонке памятно философам стран СНГ, а также дальнего зарубежья. Здесь бывали такие выдающиеся мыслители нашей эпохи, как Ж. Деррида, Д. Лукач, П. Рикёр, Р. Рорти, Ж.-П. Сартр, Ю. Хабермас. «Дом на Волхонке» был местом общения с выдающимися философами России А.Я. Гуревичем, А.А. Зиновьевым, Э.В. Ильенковым, П.В. Копниным, М.К. Мамардашвили, И.Т. Фроловым! Нельзя недооценивать и вклад в развитие философского знания и современных плодотворно работающих на Волхонке и широко известных авторов – П.П. Гайденко, А.А. Гусейнова, В.А.Лекторского, Н.В. Мотрошиловой, Э.Ю. Соловьёва, В.С. Стёпина, В.И. Толстых и др.

И уже сам по себе перечень широко известных на территории СНГ, а многих и в мире философов, работавших и бывавших в этом здании, делают его если не материальным, то духовным памятником, требующим защиты и сохранения. Открытие на здании Института соответствующих мемориальных досок позволило бы взять этот российский «дом философии» под защиту государства, оставляя его действующим, и символизирующим самим своим месторасположением в центре Москвы центр философской мысли России.

Это важно и еще с одной точки зрения. Мы как представители философской общественности Украины (думаем к нам присоединятся и многие, если не все философы других бывших республик СССР), поддерживаем мысль о создании на базе Института философии РАН **Международного Института философских исследований как научного координационного центра СНГ в области философии**. Эта мысль уже давно «носится в воздухе». Насколько нам известно, участники Всемирного дня философии, который состоялся в Москве и Санкт-Петербурге 16-19 ноября 2009 года, приняли решение обратиться к Межпарламентской ассамблее государств – участников СНГ, к Исполнительному комитету СНГ с таким именно предложением.

Глубокоуважаемый Дмитрий Анатольевич! Философов России и стран СНГ многое объединяет и это единение не должно ослабевать, оно должно только крепнуть. От имени философской общественности Украины, а полагаем и всех стран СНГ, обращаемся к Вам с большой просьбой учесть высказанные в этом письме пожелания относительно Международного Института философии, а также помочь сохранить за Институтом философии РАН здание на Волхонке.

Текст этого письма был рассмотрен и единогласно поддержан на общем собрании Центра гуманитарного образования Национальной Академии наук Украины 01.12.2009 г.

С большой надеждой и благодарностью за понимание

Директор Центра гуманитарного образования  
НАН Украины,  
заведующий кафедрой философии ЦГО НАНУ,  
доктор философских наук,  
профессор

Рыжко Владимир Антонович



Заведующий кафедрой философии науки  
и культурологии ЦГО НАНУ,  
доктор философских наук,  
профессор

Кизима Владимир Викторович

Председатель профкома  
ЦГО НАН Украины,  
кандидат философских наук,  
доцент

Вильчинская Светлана Валентиновна